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Seduta del 23 gennaio 2023 

 

In data 23 gennaio 2023, alle ore 15:00, presso la sede del Ministero dell’università e della ricerca, 

Largo Antonio Ruberti, 1 (già Via Michele Carcani) – Roma – Sala Riunioni (piano terra), si è 

riunito il Consiglio Nazionale dell’Alta formazione Artistica e Musicale (CNAM), previa 

convocazione trasmessa con nota del Presidente, prot. n. 245 del 17.01.2023, con il seguente ordine 

del giorno: 

1. Approvazione del verbale n. 11 relativo all’Adunanza del 15/16 dicembre 2022; 

2. Approvazione del verbale n. 12 relativo all’Adunanza del 9 gennaio 2023; 

3. Eventuale valutazione delle istanze di accreditamento e dei regolamenti didattici; 

4. Tabelle delle tipologie delle lezioni AFAM; 

5. Integrazione commissioni; 

6. Verifica dei D.M. su cui è necessario approntare richieste di modifiche; 

7. Mozione sulla Proposta di convenzione MIC-MUR; 

8. Richiesta di modifica del DM 11 dicembre 1997, n. 507, al fine di consentire anche agli studenti 

dei Conservatori e degli ISIA di avere l’ingresso gratuito nei Musei Statali; 

9. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti i consiglieri: 

Fulvio ARTIANO, Antonio BISACCIA, Antonio CAROCCIA, Giovanna CASSESE, 

Massimiliano DATTI, Piero DI EGIDIO, Roberto FAVARO, Giovanni LATINO, Andrea 

LEUZZO, Filippo LONGHI, Salvatore LOMBARDI, Raffaele MARRA, Fabio MONGELLI, 

Maria Enrica PALMIERI, Miriam PASSARELLI, Giovanni SCARAGGI, Stefano Sergio 

SCHIATTONE, Ignazio Maria SCHIFANI, Grazia TAGLIENTE Paolo TOMBOLESI, Paolo 

TRONCON, Laura VALLE.  

Sono assenti giustificati i consiglieri: Consuelo BARTOLUCCI, Daniela BORTIGNONI, 

Giovanni BOTTA, Andrea DI MATTEO, Giuliano CAVALIERE 
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In apertura di seduta il Presidente sottopone ai Consiglieri il punto n. 1 dell’o.d.g. relativo al 

verbale n.11 dell’Adunanza del 15/16 dicembre 2022 che viene approvato all’unanimità. Si 

procede con il punto n.2 dell’o.d.g. relativo al verbale n.12 dell’Adunanza del 9 gennaio 2023 che 

viene anch’esso approvato all’unanimità con l’astensione del Consigliere Andrea Leuzzo. 

Il Presidente successivamente comunica che le Linee guida per la compilazione degli ordinamenti 

AFAM, già discusse e approvate dal CNAM nella seduta del 9 gennaio 2023, sono state apprezzate 

dal Mur con alcuni suggerimenti.  

Si decide pertanto di apportare le integrazioni suggerite (All. 1) che, messe al voto, il Consiglio 

approva in maggioranza tranne il voto contrario del consigliere Antonio Caroccia. Il consigliere 

Marra chiede se anche in futuro si potranno apportare integrazioni e/o modifiche alle Linee Guida. 

Il Presidente risponde che sarà possibile. 

Pertanto si decide di apportare tali modifiche che, messe al voto, il Consiglio approva in 

maggioranza tranne il voto contrario del consigliere Antonio Caroccia. Il Presidente comunica che 

le Linee Guida verranno dapprima presentate alle Conferenze dei Direttori delle ABA, degli ISIA 

e dei Conservatori e poi si provvederà alla loro pubblicazione sul sito del CNAM (cnam.it). 

Il Presidente passa al punto n. 4 dell’o.d.g. relativo alle tabelle delle tipologie delle lezioni AFAM 

e chiede al consigliere Troncon di relazionare sull’attività del Gruppo di Lavoro per gli 

ordinamenti didattici. Dopo un lungo e dibattuto processo decisionale, viene deliberato di non 

allegare le tabelle sulla tipologia delle discipline alle linee guida in quanto la normativa vigente, i 

D.M. di settore, i criteri contenuti in queste linee guida permettono al CNAM di valutare ogni 

aspetto degli ordinamenti. Il Presidente chiede al consigliere Troncon di relazionare sull’attività 

del Gruppo di Lavoro per gli ordinamenti didattici e si decide poi di discuterne alla prossima 

adunanza. 

Il Presidente procede poi all’analisi del punto n. 5 dell’o.d.g. relativo all’integrazione delle 

Commissioni a seguito delle dimissioni dei due studenti Michele Vasca e Francesco Spina e delle 

recenti nomine dei due studenti Miriam Passarelli e Filippo Longhi.  

La seduta è sospesa alle ore 18:00 ed è aggiornata alle ore 9:30 del successivo giorno 24 gennaio  

2023. 
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Seduta del 24 gennaio 2023 

 

In data 24 gennaio 2023, alle ore 09:30, presso la sede del Ministero dell’università e della ricerca, 

Largo Antonio Ruberti, 1 (già Via Michele Carcani) – Roma – Sala Conferenze (piano terra), 

riprendono i lavori del Consiglio Nazionale dell’Alta formazione Artistica e Musicale (CNAM).  

 

Sono presenti i consiglieri: 

Fulvio ARTIANO, Antonio BISACCIA, Antonio CAROCCIA, Giovanna CASSESE, 

Massimiliano DATTI, Piero DI EGIDIO, Giovanni LATINO, Andrea LEUZZO, Filippo 

LONGHI, Salvatore LOMBARDI, Raffaele MARRA, Fabio MONGELLI, Maria Enrica 

PALMIERI, Miriam PASSARELLI, Giovanni SCARAGGI, Stefano Sergio SCHIATTONE, 

Ignazio Maria SCHIFANI, Grazia TAGLIENTE Paolo TOMBOLESI, Paolo TRONCON, Laura 

VALLE.  

Sono assenti giustificati i consiglieri: Consuelo BARTOLUCCI, Daniela BORTIGNONI, 

Giovanni BOTTA, Andrea DI MATTEO, Roberto FAVARO, Giuliano CAVALIERE. 

 

Si procede al punto n. 6 dell’od.g. relativo alla verifica dei Decreti Ministeriali su cui è necessario 

approntare le richieste di modifica e /o integrazioni, tra cui i seguenti: 

D.M. 14 del 9 gennaio 2018; 

D.M. 154 del 12 novembre 2009; 

D.M. 158 del 23 novembre 2009; 

D.M. 120 del 20 febbraio 2013; 

D.M. 81 del 23 giugno 2011; 

Dovrebbe essere modificato anche il decreto costitutivo del CNAM che potrebbe prevedere di 

reintrodurre il gettone di presenza e il Consiglio di disciplina. 

 

Alle 10.30 interviene il dott. Giuseppe Soriero, Presidente della conferenza dei Presidenti delle 

Accademie delle Belle Arti, il quale fornisce alcune informazioni in merito 
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all’internazionalizzazione, alla questione del Dottorato di ricerca e ai fondi del PNRR da assegnare 

all’AFAM. 

Il Presidente passa la parola alla Consigliere Giovanna Cassese per analizzare il punto n.7 

dell’o.d.g. relativo al Protocollo d’intesa MIC-MUR sulla salvaguardia e tutela del patrimonio 

materiale e immateriale presente all’interno delle Istituzioni AFAM e sulla valorizzazione delle 

competenze artistiche. Il Protocollo dovrebbe essere riattualizzato e discusso tra il MUR e il MIC. 

Il Consiglio esprime al riguardo parere favorevole. 

Si procede con il punto n.8 dell’o.d.g. relativo alla richiesta di modifica del DM 11 dicembre 1997, 

n. 507, al fine di consentire anche agli studenti dei Conservatori e degli ISIA di avere l’ingresso 

gratuito nei Musei Statali, comunicando all’assemblea la previsione di un incontro tra la 

Commissione “Politiche per la salvaguardia e la valorizzazione dei patrimoni culturali, materiali e 

immateriali, artistici e bibliografico-archivistici e il Ministero della Cultura per delucidazioni a 

riguardo.   

Infine il Coordinatore del Gruppo di Lavoro sugli ordinamenti didattici, Consigliere Paolo Troncon 

comunica che ci sono delle nuove valutazioni.  

Il Presidente indice la nuova adunanza nei giorni 1 e 2 marzo 2023. Anche se sarà possibile che 

venga convocata una ulteriore riunione telematica.  

 

La seduta si conclude alle ore 13.20. 

 

        Il Segretario verbalizzante                                           Per il Presidente Pro tempore 

   (Prof. Gianni Latino)                     (Prof.ssa Giovanna Cassese) 

   

 

 

 

 


